

## 凝心聚力战疫情 郑州人大在行动

# 践行初心使命 为夺取“双胜利”贡献力量

郑报全媒体记者 董艳竹 袁帅 文/图

在他的带领下,企业实行全员全域疫情管控,做到“零死角”,积极承担社会责任,保障生产经营稳定;在她的带领下,学校未雨绸缪,精准施策,全面做好疫情防控和复学工作,准确掌握全体师生员工的思想动态、位置动态和健康状态。他们,一位是郑州宇通客车股份有限公司董事长汤玉祥,一位是黄河科技学院校长杨雪梅,来自不同行业,但却有一个共同的身份:全国人大代表。在统筹推进疫情防控和复工复产中,他们积极响应,逆行冲锋,履职尽责,用实际行动践行人大代表的初心和使命,为夺取“双胜利”贡献大力量。

## 勇担社会责任 加班加点生产救护车

——记全国人大代表汤玉祥

自新冠肺炎疫情发生以来,为切实做好疫情防控,有效切断内部传播,保护员工身体健康,保障集团经营稳定,宇通集团第一时间成立公司级疫情防控工作组。全国人大代表、郑州宇通客车集团有限公司董事长汤玉祥要求,集团各板块负责人、各体系总监为所辖板块、体系疫情防控、运营稳定的第一负责人,统筹策划、主责推动各项防疫管控和经营保障工作落地,并明确管理原则和控制要求。



宇通公司的车间里已经开始忙碌起来

得早于2月20日,并确保人司零疑似、零感染、经营受控;围绕保障业务和经营目标,面向经营主线各环节制定主动应对方案;结合所辖业务特点,制定差异化办公及工作模式,在保障生产运营和业务推进的前提下,优先开展远程在线办公,合理设定返岗人员数量控制比例;不得组织15人及以上会议,小范围会议严控时间且全员严格防护、保持1米安全距离等等。

### 克服困难 完成负压救护车生产任务

“在做好疫情防控的同时,宇通还积极承担社会责任。”汤玉祥说,在接到国家工信部加急生产负压救护车用于疫情防控的任务后,从正月初二起,专用车200多位员工放弃休假、加班加点生产。

1月28日,宇通公司向武汉捐赠10辆负压救护车,用于支援新建的雷神山、雷神山医院,为抗击疫情贡献一

份力量。“在这个过程中,公司上下克服了物料短缺、物流不畅等重重困难,最终顺利完成了负压救护车的生产任务,这批车已于2月5日晚抵达武汉。”汤玉祥说。

同时,宇通公司也时刻在为复工复产做着准备,在保证医疗车生产的前提下,宇通公司将整体复工时间由2月10日延至2月24日,公司员工从2月24日起分批有序复工,各体系结合所辖业务特点,制定差异化办公方案,优先开展远程在线办公,尽力减少人员聚集的不利影响,目前公司员工复工率已达80%以上(含远程办公人员)。

近期各级政府都出台了帮扶企业的相关政策,对企业来说是雪中送炭。汤玉祥建议,需要加快各项政策的落实,尽早让企业享受到政策的实惠,能够让企业稳定员工、缓解资金压力、减轻成本负担,并持续加大对企业降低要素成本的支持,进一步降低企业用工、用能成本。

## 发挥代表优势 带头筑牢学校疫情防控网

——记全国人大代表杨雪梅

突如其来的疫情对于学校和学生而言,同样是一次大考。当前,为最大限度减少疫情对教育教学的影响,各地各类学校全面开展线上教学,做到了疫情防控期间“停课不停学”。“要发挥代表优势,及时了解疫情信息和防控进展的权威信息,带头贯彻落实疫情防控各项措施和要求,引导师生正确应对疫情,用实际行动践行‘我当代表为人民’的庄严承诺。”作为一名从事教育工作的全国人大代表,黄河科技学院校长杨雪梅的话语掷地有声。



学校严格执行门卫制度

### 未雨绸缪 全面做好疫情防控和复学工作

面对疫情,学校筑牢疫情防控网至关重要。据杨雪梅介绍,自疫情发生后,黄河科技学院第一时间成立了疫情防控领导小组,启动应急预案,出台了20多项规章制度,实行网格化管理,准确掌握全体师生员工的思想动态、位置动态和健康状态。目前,学校全体师生及其家属没有确诊和疑似病例。

在做好开学安全方面,学校还制定3个工作预案和14项规章制度。开学后,宿舍管理将按照一级网格长34人、二级网格长204人、三级网格长5565人的三级网格体系管理,负责宿舍通风、消杀、健康状况监管等工作。学校还成立了配餐保障指挥部和配餐服务中心,采取统一配送就餐、错峰就餐、增加就餐场所分散就餐和延时就餐等就餐方式。开学后,学

校会分期分批合理安排返校时间段,采用错峰上课的方式做好教学安排。“只有做到提前研判,未雨绸缪,精准施策,才能打赢这场疫情防控阻击战。”杨雪梅表示。

### 主动作为 确保疫情防控工作落地落实

“我既是一位教育工作者,更是一位要为群众讲实话、做实事的人大代表。”杨雪梅说,面对疫情,人大代表更要敢于担当,主动作为,积极投身在疫情防控的第一线,确保高校疫情防控工作落地落实。同时,还要带头贯彻落实疫情防控各项措施和要求,做好学校联防联控机制,落实防控责任,切实提高疫情防控的科学性和有效性。“为积极响应党中央的号召,承担社会责任,组织动员学校党员同志及师生捐款捐物共计30万元。”对于学校而言,如何统筹推进疫

情防控和复学工作?杨雪梅认为,要做好开学前、开学中、开学后的疫情防控工作衔接,进一步完善防控预案,落实防控措施,从师生返校管理、复学方案、临时隔离室、防疫物资、应急保障等方面做好全方位准备,抓好保安全、保畅通、保服务工作,阻断疫情向校园蔓延,确保师生身体健康和生命安全。

继续坚持“停课不停学”,做好线上线下教育教学衔接。黄河科技学院从2月24日开始网上教学,目前共开出课程1103门,参与授课教师1019人。学校还成立网络教学督导组,制定疫情防控期间教学工作计划,保障课程设置和教学进度,确保开学后的教学衔接。

同时,继续加强思想政治教育,做好状态调整衔接。发挥社交平台渠道作用,从防疫政策知识宣传过渡到对全校学生的思想认识、情绪状态的安抚疏导,保障学生身心健康。

## 河南第28场防疫新闻发布会举行

# 法治保障精准出击 战“疫”维稳助复工复产

【上接一版】3月11日,郑州市公安机关依法对涉嫌故意隐瞒出境史、不如实申报、多次出入公众场所的郭某鹏立案侦查。截至目前,全省公安机关共立案查处涉疫违法犯罪案件6757起,刑事拘留521人,行政拘留2942人,其他行政处罚4390人。检察系统累计批捕起诉涉疫犯罪嫌疑人368人,法院系统累计审结涉疫案件295件。

### 开通办事绿色通道 提供便民利民服务

开通办事绿色通道。主动对接企业需求,上门服务企业1.7万次。持续优化交通秩序,累计护航复工复产人员380万人次,解决好复工复产群众从家门到车门、从车门到厂门的“最后100米”。推行网上办事办法。公安机关开展特事特办、容缺办理、延期办理、预约办理,办理驾照、身份证等事项33万件。

### 疫情防控期间 诉讼服务不打烊

在民事案件的执行中,省法院要求全省法院贯彻依法善意保全、执行的理念,多行“暖企”之举。要灵活运用保全措施,对生产设备、成品半成品、必要生活用品等采用“活封”方式,为企业生产经营保留必要空间。为依法保障复工复产,河南法院根据刑法和有关司法解释,按照罪刑法定原则和宽严相济刑事司法政策准确适用法律,依法审慎地审理有关案件,既有力震慑违法犯罪、保障疫情防控和复工复产顺利推进,又保障企业合法权益,促进企业正常经营。全省法院在疫情防控期间诉讼服务不打烊,加强线上诉讼服务和互联网审判,2月3日至3月10日,全省法院共网上立案20540件,网上交费2251万元,网上调解6512件,网上开庭9312场,接听12368热

线21059个,使人民群众合法权益尽快得以实现,各种争议得到依法快速解决。

### 对于群众来信 7日内给予程序性回复

在疫情防控期间,河南检察机关对群众来信在7日内给予程序性回复;在3个月内给予办理过程或办理结果答复,切实做到件件有回复。

同时,发挥检察机关12309服务平台作用,努力为群众排忧解难。疫情发生以来,共接听群众来电2335件,接收、分流群众来信976件,收到网上信访103件,其中涉疫线索76件,全部依法妥善处理。

### 我省监狱未发生 人员感染情况

我省司法系统发挥“12348”公共法律服务热线和河南法网“不见面、不传染、方便快”的优势,组织律师、公证员、仲裁员、人民调解员、司法鉴定工作者,为群众和企业提供免费法律咨询。

截至3月10日,河南法网共收到法律咨询19617条,服务满意率为97%。疫情防控期间,全省各级法律援助机构全面开启电话、微信、政务云平台等各种线上申请预约通道,办理法律援助案件1500余件。

为切实做好我省监狱疫情防控工作,严格落实“外防输入、内防扩散”的要求,全省监狱启用最高等级执勤模式,取消全体干警一切休假,实行封闭管理,强化源头管控,严把出入口关,坚决将疫情阻挡在大墙之外。截至目前,我省监狱没有发生监狱干警和在押人员感染新冠肺炎情况。

在这场战“疫”中,全省政法干警特别是公安民警冲锋在最前沿、奋战在第一线,涌现出一大批可歌可泣的先进集体和英雄模范,先后有11名政法干警、辅警牺牲在工作岗位上。

本报讯(郑报全媒体记者 汪辉 李京儒)3月12日,记者从市卫生健康委获悉,为满足广大市民正常就医需求,我市将在做好科学防控的基础上,逐步有序恢复日常医疗服务和公共卫生服务工作。

在无偿献血逐步恢复、血液供应得到保障情况下,逐步恢复择期手术。综合医院眼科、耳鼻喉科、整形(美容)科及相关专科医院,各类门诊部、诊所(含中医、中西医结合)可正常开诊。在全省重大突发公共卫生事件应急响应取消前,口腔诊疗常规服务可逐步恢复,但原则上不开展牙周超声洁治、牙齿种植植入手术和冠桥等牙体预备操作时间较长、气溶胶产生

较多的口腔择期手术和治疗。

大力推行预约挂号、预约检查,引导患者分时段就诊,减少人群聚集。鼓励开展诊间支付、床旁结算及互联网诊疗咨询服务,加强线上就医指导,发挥“互联网+医疗”的优势作用。严格落实门诊患者预检分诊制度,继续强化发热门诊作用,加强对发热门诊的排查力度。医疗机构要采取患者候诊、排队缴费“一米线”行动,保持患者间距,严格执行“一人一诊一室”,防止院内交叉感染。

积极推动分级诊疗,充分发挥医联体、医共体作用,指导患者在就近的医疗机构进行必要的检验检查和常规复查,并通过电话随访等多种方式加

强远程指导。

家庭医生团队要主动关心签约居民,做好基本医疗服务,基本公共卫生服务和健康管理工作,指导签约居民开展自我健康管理与个人防护。对诊断明确、病情稳定的慢性病患者,按规定落实慢病处方制度,减少患者不必要的就诊频次。

各级各类医疗机构要严格落实院感防控主体责任,未设置发热门诊的医疗机构不得接诊、截留发热患者。要加强督导检查,确保各项防控措施落实到位,避免医源性感染。要对所有进入医疗机构和病区的人员进行体温检测。加强对医疗机构工作人员的健康监测管理,掌握所有人员健康状

况。医疗机构内全体人员、患者及其陪同人员应当全部正确佩戴口罩,做好手卫生。加强病房门禁管理,健全落实住院陪护探视制度。

各级各类医疗机构要严格落实郑州市疫情防控相关政策,拟恢复医疗服务的医疗机构要向属地县(市)区卫生健康行政部门提交《医疗机构疫情防控工作承诺书》,同时严格执行属地和本单位防控要求。

各县(市)区卫生健康行政部门要加强监督检查,对防控措施落实不到位、防控工作不力的医疗机构严格责任追究或责令停诊。

## 战“疫”日记

# 我们终于卸下了“铠甲”

3月9日 武汉 小雨转多云

2020年3月9日,这个看似普通的日子,将被我们永远铭记!武汉青山方舱医院“关门大吉”了,简短的休舱仪式后,河南医疗队队员开启了“拉歌”模式,河南省第五批支援湖北医疗队的旗帜热情挥舞。

30天的日夜坚守,终于换来这激动人心的时刻!我们终于卸下“铠甲”,露出了真容,看着舱内整排的空床,医护人员说:“看到里面空了,高兴。”病人说:“不舍得医护人员啊,但我们回去了,你们才能回家。”

自2月13日武汉青山方舱医院开始收治新冠肺炎患者以来,我们河南省第五批支援湖北医疗队累计收治病人519人,治愈出院372人,转至

定点医院患者147人。

回想起在方舱医院里的点点滴滴,还历历在目,还记得2月15日我第一次进舱,由于防护服、护目镜加上紧张,各种不适一起涌上来,我生生将呕吐物咽了下去,用意志力战胜了一切困难。刚住两天的患者不适应新环境,心理压力,我就用心跟他们聊天,为他们排解心里的压力和担忧,慢慢地大家成了朋友,看到医护人员一天工作量这么大,这么辛苦,有些症状轻的患者还主动当起了志愿者,让我内心充满了温暖。

“祝你生日快乐!祝你生日快乐……”我们在舱内为3位患者准备生日蛋糕,举办了生日会,她们说这

是人生中过得最特殊也最难忘的生日;我们陪患者打太极拳,使患者焦虑情绪得以舒缓;我们利用休息时间折的千纸鹤送给每一位患者,把祝福和希望一起送出,收获了每位患者充满感激的目光;我们关心患者,领队也关心着我们,3月1日晚上,第五批医疗队的领队为我们20多名医护人员举办了温馨浪漫的战地集体生日;3月5日中午,合舱任务完成;3月9日上午,随着最后一批18名治愈患者出舱,青山方舱医院患者清零,宣布休舱……

看着患者出院时,眼睛里充满了喜悦、感激的目光,看着他们对我们深深的鞠躬,我无比开心,觉得自己所有的付出都是值得的。

有太多美好的、不舍的回忆,我们相聚在武汉共同奋战在一线,经历了酸甜苦辣,相互关心,相互照顾,让身处异乡的我们感受到了家的温暖。来武汉方舱医院工作的这些天,我个人思想上有很大提高,所有行动听从指挥,遵纪守法,爱岗敬业,看着身边党员在这次疫情防控中争先恐后,不惧危险向前冲,很受鼓舞,也想要成为他们中的一分子,我向党组织递交了火线入党申请书。

因为这场疫情,我们对武汉有了感情;因为工作,我们与很多患者结下了深厚友谊。祝福武汉!祝福他们出院后永远幸福安康!

郑州市妇幼保健院 李元元  
本报记者 成燕 整理